

# La Opinión

DIARIO DE LA NOCHE

No olvide usted que nuestro teléfono es el 72.336, y nuestro apartado de Correos el 457

10 Céntimos Año VII.—Núm. 1.587

SEGUNDA EPOCA

Apartado de Correos, 457.—Teléfono 72.336

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración Conde de Romanones, 12

LUNES, 25 DE FEBRERO DE 1929

FUNDADO EN 1903 POR JUAN GARCIA REVENGA

## CONFLICTOS SOCIALES

### La deplorable situación de los "sin trabajo" ingleses

LONDRES, 25.—El ministerio de Higiene acaba de publicar una Memoria oficial sobre la encuesta realizada entre los "sin trabajo" de Gales del Sur y del Montshire.

En ella se declara que la situación de los distritos mencionados no tiene precedentes en la historia del país, y que la crisis del algodón en 1862 y 1864 no puede compararse con ella.

A pesar del tono reservado de este documento oficial, resulta sin embargo que las madres de familia y los niños de corta edad parecen anémicos, debida a la falta de alimentación.

El gasto de carne se reserva generalmente para el domingo, cuando toda la familia consume por valor de un chelín.

La leche y las legumbres frescas son completamente desconocidas.

Además los mineros no solamente carecen de alimento, sino que sufren también de la falta de ropas convenientes.

Esta Memoria pesimista está firmada por el inspector general del departamento y por uno de los médicos principales del ministerio.

## EL TEMPORAL

### Se agrava la situación en Grecia a causa del temporal

ATENAS, 25.—En todo el país, la situación es muy grave, a causa de los temporales de nieve y los terribles fríos, siendo particularmente trágica en el valle de Maritza. Las inundaciones continúan. Las pérdidas son incalculables, tanto en ganado como en productos del suelo.

### Pueblos bloqueados por la nieve

ATENAS, 25.—El frío sigue haciendo sentir sus efectos en toda Grecia, no recordándose un invierno tan crudo como el actual.

En las calles de Atenas la capa de nieve es de tal espesor, que la circulación es muy difícil.

Las autoridades, en vista de la persistencia de las nevadas, han dispuesto el cierre de las escuelas durante cinco días.

Se tiene noticia de que varios pueblos cercanos a las montañas están completamente bloqueados por la nieve, hallándose sus habitantes en situación difícil.

### En Bulgaria continúa un frío intenso

SOFIA, 25.—En todo el país el frío sigue siendo intensísimo, registrándose en algunos puntos temperaturas de 32 grados bajo cero.

En Rusechuk se ha presentado el fenómeno de la nieve negra por la presencia en el aire de polvo negrozco de origen volcánico.

### Tempestad de nieve

CONSTANTINOPLA, 25.—La nueva tempestad de nieve ha causado ya enormes perturbaciones en todos los servicios públicos. Dos trenes expresos, procedentes de Europa, han quedado detenidos en Cherkeng. Se ha enviado un tren de socorro.

### Rompiehielos ruso en socorro de buques alemanes

MOSCOU, 25.—Una petición de varias Sociedades navieras alemanas, ayer salieron dos buques rompíehielos del puerto de Leningrado para acudir en ayuda de diez vapores que se hallan inmovilizados por los hielos en el canal de Kiel.

### Lo que hacen en Fez con los especuladores desaprensivos

TANGER, 25.—En Fez, un carnicero indígena vendió carne en malas condiciones pues se trataba de una res muerta de enfermedad.

Uno de los compradores llevó la carne al bajá, el cual dió órdenes para que se abriera una información, de la que se comprobó la denuncia.

El bajá ordenó que con el resto de la carne se hiciera un collar y se lo colgó al cuello al carnicero que así recorrió las calles y el zoco acompañado de dos soldados, que le obligaban de vez en vez a decir: "He aquí mi ganancia; que ello sirva de escarmiento a quienes intenten vender carne en malas condiciones".

Después de este paseo, el carnicero ingresó en la cárcel.

## NOTICIAS DE BARCELONA

### El asesinato de María Piquer.—Un Congreso.—Trabajos policíacos.—Noticia de un accidente.—Profesores argentinos

BARCELONA, 25.—Ayer ha sido puesta en libertad Encarnación Herrero, detenida hace días por considerarse complicada en el crimen descubierto en la calle de Allada.

La decisión judicial ha sido adoptada por no haber resultado cargos concretos contra la detenida.

En la actualidad no quedan en la cárcel detenidos por este hecho.

La Policía continúa practicando diligencias, y parece que ahora se está sobre la pista de un joven de unos diez y ocho años,

a quien los vecinos de la casa en cuestión vieron salir del portal el día y a la hora del hecho de autos.

—Coincidiendo con la Exposición Universal y la serie de Congresos que se celebrarán en Barcelona con tal motivo, se ha convocado la reunión del primer Congreso de Veterinaria Española.

En el mismo se tratará únicamente de temas científicos y como complemento se inaugurará una Exposición nacional de Veterinaria.

En la actualidad se realizan los trabajos preparatorios para dicho Congreso.

—Por la Policía se están realizando trabajos encaminados a averiguar si existe materia delictiva en la muerte de un individuo que falleció hace días cuando se encontraba en un establecimiento público de esta ciudad.

En los primeros momentos se creyó que el accidente había sido casual, pero luego se entró en sospechas de que se trate de un crimen y se ha abierto la oportuna investigación para aclarar el suceso.

—A mediodía de ayer el vizconde de Eza, como presidente del Congreso de las Ciencias que tendrá efecto en esta ciudad, obsequió con un banquete a las autoridades.

—En las inmediaciones del pueblo de Vilamolat (Lérida) ha sido descubierta por el maestro nacional don José Castell una estación prehistórica, en la que se han encontrado varias sepulturas y vestigios del tiempo primitivo.

Del hallazgo se ha dado cuenta a las entidades correspondientes.

—Comunican de Perpiñán que en las inmediaciones de Manella chocaron dos automóviles, en uno de los cuales viajaban varios artistas de la compañía de variedades que dirige André Turci, muy conocida en Barcelona, en cuyos salones de espectáculos actúa frecuentemente.

A consecuencia del choque, dos de los citados artistas resultaron muertos y otro gravemente herido.

A este último fué preciso hacerle una transfusión de sangre, para lo que se prestó espontáneamente la señorita Turci.

—Hoy llegará a esta capital una caravana de profesores argentinos que ha realizado un viaje de estudio por varias capitales de Europa y se dispone a continuarlo ahora visitando Barcelona, Madrid, Sevilla y otras capitales españolas.

### Doce procesamientos a consecuencia de una fuga

BARCELONA, 25.—Se han dictado 12 procesamientos con motivo de la frustrada fuga de la Cárcel Modelo de los presos Conte, Juliá, Algodori y Masip.

Entre los procesados se encuentran Emilio Alvaro Velilla, Vicente Cervera, María Rius, Vicente Vitallers, la mujer de Algodori, Jaime Ferrer y otro que se encuentra en la cárcel.

A estos procesados se les ha exigido la fianza de 500 pesetas para la libertad provisional.

También ha sido procesado Elías Robles, que se halla en rebeldía.

## Después del acuerdo romano

### Dificultades financieras en el Vaticano.—Y deficiencias de material

ROMA, 25.—La situación financiera del Vaticano no parece ser demasiado brillante para hacer frente a los gastos extraordinarios que va a imponerle el nuevo estado de cosas.

La Santa Sede no posee actualmente nada de lo que le es indispensable para ejercer el poder temporal.

Hace algunos meses se cerraron las inmensas cuerdas, cuyos locales se agregaron a la biblioteca; las berlinas de gala que servían al Papa para salir de Roma están casi inservibles; los guardias nobles no tienen caballos, ni tampoco los tienen los dragones que deben preceder a los cortejos pontificales.

Se ha creado una Comisión especial para allanar esas dificultades.

### Felicitaciones y adhesiones

ROMA, 25.—En el Vaticano ha causado excelente efecto el que eminentes personalidades francesas, cual el general Castelnau, hayan escrito artículos para enaltecer el acuerdo de Letrán.

Tanto de Francia como de Italia recibe Su Santidad numerosos testimonios de absoluta confianza en el Papa, y de ellos se desprende que son estériles los esfuerzos realizados por algunos sectores con objeto de poner al Papa frente a católicos franceses.

### Se va a invitar al Papa para que visite Viena

VIENA, 25.—En los círculos católicos austriacos se asegura que se va a invitar formalmente a Su Santidad el Papa para que visite Viena.

Todos los obispos austriacos y alemanes se reunirán a este propósito, confirmando con ello el carácter absolutamente católico de la capital.

Alemania no ha recibido visitas de Papas desde el Concilio de Constanza de 1414 a 1418.

### La aplicación del Convenio entre el Vaticano y el Quirinal

LONDRES, 25.—Las últimas impresiones que se reciben de Roma dan como seguro que la Comisión encargada de estudiar las cuestiones referentes a la aplicación de las cláusulas del Concordato entre el Vaticano e Italia se reunirá muy en breve. La Comisión reglamentará la materia ma-

trimonial y la reforma de la legislación eclesiástica referente a las congregaciones religiosas y las facultades de vigilancia concedidas al Ministerio de Justicia.

Estudiará también la organización de la nueva oficina en el Ministerio de Justicia, encargada de las relaciones entre las autoridades civiles y religiosas en materia eclesiástica.

Su Santidad ha recibido a varios signados prelatos, entre ellos al cardenal Van Rossum.

## COMUNISMO

### La señora de Trotski pide autorización para trasladarle a un sanatorio de Bohemia

PRAGA, 25.—Los diarios dicen que la señora de Trotski ha pedido a los comunistas trotskistas que hagan gestiones con el fin de que se autorice a su esposa a trasladarse a un sanatorio de Bohemia.

Parece que el Gobierno no se opondrá a esta petición, que necesariamente traerá como consecuencia abrir nuevas disensiones en el seno del partido comunista.

### Las relaciones comerciales con Norteamérica

MOSCOU, 25.—Se comunica oficialmente que el contrato de 26 millones de dólares por un período de cinco años entre la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas y la General Electric Corporation ha entrado en su fase final, por haber presentado los delegados estadounidenses proposiciones definitivas que han sido aceptadas, dejando para más adelante el arreglo de detalles.

La General Electric prestará a Rusia cierto número de ingenieros norteamericanos para inspeccionar todas las estaciones eléctricas del país, equipadas con maquinaria alemana, norteamericana y rusa.

En los Estados Unidos, con la cooperación de técnicos rusos, se construirá una de las mayores estaciones eléctricas del Mundo, con material fabricado exclusivamente para Rusia. El Gobierno ruso está estudiando igualmente la oferta de calderas y maquinarias hechas por la International Combination Company, que está dispuesta a mandar a Rusia un número determinado de especialistas para enseñar a los obreros rusos el empleo de las máquinas.

### Los soldados norteamericanos enterrados en Siberia

MOSCOU, 25.—El Gobierno soviético ha manifestado que está dispuesto a acceder a cualquier petición que le haga el departamento de la Guerra de los Estados Unidos sobre el traslado de los restos de los soldados norteamericanos enterrados en Siberia. Los soldados fueron muertos durante la expedición norteamericana contra la Rusia de los Soviets, en 1919.

### Se va a cultivar el caucho

MOSCOU, 25.—El Gobierno dice que tiene el propósito de emprender en el Cáucaso una explotación, modesta al principio, de caucho. Si los ensayos dan resultado, se crearán grandes explotaciones, tomando por modelo las de los Estados de Malasia y de las colonias neerlandesas.

### Un ex general, portugués

MOSCOU, 25.—Según el periódico "Sin Dios", el general Deinkovski, que fué antes de la revolución gobernador general de Moscú, y después adjunto al ministerio del Interior, desempeña en la actualidad la plaza de portugués en la iglesia de San Juan, de esta capital.

### Dos semanas de economía

MOSCOU, 25.—Kalinin ha dirigido a todas las Repúblicas que forman parte de la Unión la demanda de introducir entre la población dos semanas de economía. Todo trabajador, funcionario u obrero deberá durante dos semanas economizar el 10 por 100 por lo menos de su salario y remitir el importe al Estado. Se piensa obtener por este medio 200 millones de rublos.

## LA AVIACION

### Para buscar los desaparecidos del "Italia"

BERNA, 25.—El profesor Samoilovitch, que, como se sabe, en unión de su compatriota el aviador ruso Chounowski, se encuentra en esta capital, donde ha de dar varias conferencias, ha declarado que, a juicio suyo, puede considerarse como definitivamente perdida a la expedición Amundsen y Guilbaud, los cuales, seguramente, han muerto.

Más como pudieran encontrarse vivos los miembros del "Italia" que no fueron salvados, tal vez, ha dicho Samoilovitch, tome parte en una nueva expedición que, para encontrarlos será costeada por el Gobierno italiano.

Esta expedición efectuará pesquisas y detenidas indagaciones en las regiones norte y oeste de la Tierra de Francisco José, y en ella no sería utilizado el "Krasin", sino que estaría integrada solamente por dos pequeños aviones, una lancha a motor, trineos arrastrados por perros y los consiguientes aparatos de orientación.

Esta expedición no tendrá lugar, caso de efectuarse, hasta el próximo verano.

### El vuelo de Paillard, Le Brix y Jousse

PARIS, 25.—Los diarios comentan en términos de gran elogio el magnífico vuelo que realizan los aviadores Le Brix, Paillard y Jousse desde Francia a la Indochina.

Los expresados aviadores son espera-

dos esta noche en Saigón, invirtiendo, por tanto, en el vuelo unas cien horas.

### El vuelo del aviador norteamericano Black

EL CAIRO, 25.—El aviador norteamericano Black, que ha emprendido desde Le Bourget un vuelo alrededor del Mundo, ha salido del aeródromo de Heliópolis con rumbo a Karthum.

### El Rey Fuad quiere que el "Conde Zepelin" vuele sobre Egipto

BERLIN, 25.—Se sabe que el Rey Fuad de Egipto ha dirigido una apremiante y personal invitación al doctor Eckener para que el dirigible vuele sobre el territorio egipcio, a pesar del veto opuesto por el Reino Unido.

### El "Jesús del Gran Poder"

SEVILLA, 25.—Se realiza en la base aérea de Tablada una prolongación de unos 300 metros de pista, construida para el despegue del avión "Jesús del Gran Poder", con el fin de asegurar el buen éxito de dicho despegue. Se cree no realizarán el vuelo Jiménez e Iglesias hasta la segunda quincena de marzo, acaso el día 21. Continúan mostrándose reservadísimo.

## ECOS DE SOCIEDAD

Los duques de Abrantes se han trasladado de Madrid a Jerez.

También llegó a Jerez la señorita María Luisa Hidalgo.

Han regresado de su finca de La Solana los condes de Casa Valiente.

Ha marchado a París la duquesa de Lerma, y a Barcelona, el conde de Gamazo.

A Almería llegó, procedente de Buenos Aires, de donde es natural, don Fermín Estrella Gutiérrez, catedrático en la capital argentina y poeta conocido.

En breve saldrá para visitar varias poblaciones europeas.

El célebre pianista M. Arthur Rubinstein ha sido nombrado caballero de la Legión de Honor.

El embajador de Polonia, M. de Chlapowski, le impuso las insignias de la condecoración en París.

Para Málaga ha salido don Tomás de Allende.

Se encuentra en Barcelona, instalándose en su residencia de Sarriá, la archiduquesa imperial Blanca de Austria nacida princesa de Borbón y de Parma.

La augusta dama acaba de pasar una temporada en Suiza para reponerse de la dolencia que le aqueja.

## Los estrenos

### EN REINA VICTORIA

#### "Cuento de aldea"

El problema grave para los dramaturgos que quieren hacer teatro en verso está en encontrar temas que, si no requieren, permitan por lo menos esa forma de expresión. Para que así ocurra es necesario que no sólo en la forma externa sino en el fondo, o por lo menos en la forma interna, las obras dramáticas tengan suficiente interés.

Suelen olvidarse esa condición indispensable y de ese olvido resulta que sus comedias son aplaudidas, pero no resultan lo bastante atrayentes para que el público se rinda por completo a ellas y aun logran más difícilmente que se sostengan, sin daño para las Empresas, en el cartel.

Así ocurrirá, probablemente, con la comedia de Ardavin estrenada el sábado en el Reina Victoria con el título de "Cuento de aldea". La forma externa no está mal; pero sobre todo en los dos primeros actos tampoco está lo suficientemente bien que sería necesario para que el público no encuentre el desarrollo de la obra excesivamente lento, más seguramente que por exceso de longitud por defecto de interés. Los versos no son suficientes para que su música baste ni tienen el contenido que les daría la indispensable intensidad. Sólo en el último cuadro son tales como durante toda la primera parte, la larguísima primera parte de la obra hubiese sido rotundo.

Hay de todos modos algo que aplaudir en las obras de Ardavin, y es la intervención literaria. Como no faltan dramaturgos y actores que consideran poco menos que antagónicos la literatura y el teatro, los opinan de otro modo y opinan además con actos merecen toda consideración.

El público que asistió al estreno lo entendió así y aplaudió la obra después de oír la con la devoción que merecía.

La interpretación fué excelente por parte de la señora Díaz de Artigas, que siente y dice muy bien el verso; del señor Noguera, que le dice también con muy plausible naturalidad, sin que por eso pierdan el sentido poético, y del señor Artigas, y buena en cuanto a los demás, distinguiéndose la señorita Pallarés y la señora Quijada.

## LA SITUACION EN CHINA

### Desaparece el peligro que amenazaba a la ciudad de Chefu

SHANGHAI, 25.—El peligro en que se encontraba la ciudad de Chefu ha desaparecido virtualmente después de la tercera victoria obtenida sobre los elementos rebeldes por el general de las tropas nacionalistas, Liu Chen Nien.

Como consecuencia de las derrotas sufridas, las fuerzas mandadas por el general Chang Chun Chang, jefe de las tropas republicanas, éstas no dan muestras de actividad.

Los nacionalistas han declarado que Chefu está a salvo y completamente tranquila.

Durante los últimos tres días se han librado violentas luchas, en las cuales ha habido varios centenares de muertos y heridos; 800 soldados pertenecientes al ejército republicano han sido hechos prisioneros por las tropas nacionalistas.

### Se subleva una brigada

PEKIN, 25.—Una brigada que procedía de Nuku, a 25 millas al oeste de Pekin, en el Changtung meridional, se ha sublevado al llegar cerca del río Amarillo, haciendo causa común con Chang Chun Chiang.

Parce ser que avanza hacia Wu Ting, a 60 millas al noroeste de Tsi Nan.

### Se reanuda la lucha entre las ciudades de Cheng-Chow y Fu-Shan

WASHINGTON, 25.—El departamento de Estado ha recibido un mensaje, procedente de la representación norteamericana en China, dando cuenta de haberse reanudado la lucha entre las ciudades de Teng Chow y Fu Shan, situadas al este de Chefu.

Los súbditos norteamericanos residentes en China solicitan protección inmediata de las fuerzas navales de los Estados Unidos en aquellas aguas.

## El V Centenario de Juana de Arco

VAUCOULEURS, 25.—Ayer mañana, las campanas del pueblo recordaron a sus habitantes que hace justamente cinco siglos una joven que apenas contaba diez y siete años partió a la conquista de Orleans.

El trayecto seguido por Santa Juana de Arco ha sido marcado por varios arcos de triunfo.

El programa conmemorativo prevé diversas manifestaciones.

A la ceremonia de colocación de una lápida en la histórica Puerta de Francia asistirán delegaciones de París, Chalons, Orleans y del Norte.

### Dos placas conmemorativas

VAUCOULEURS, 25.—Ayer han sido inauguradas con solemnidad dos placas conmemorativas colocadas en la puerta llamada de Francia, por donde saliera Juana de Arco cuando marchó a Orleans a ver al Rey.

Se han pronunciado con este motivo discursos elocuentes por el obispo de Verdún, monseñor Gimisty, y por el gobernador militar de Estraburgo general Puydragain.

Mañana, en la iglesia de San Urbano, se celebrará una misa solemne.

Con motivo de las fiestas de Juana de Arco han llegado numerosísimos peregrinos.

## Macdonald dice que no está gravemente enfermo

LONDRES, 25.—El señor Macdonald desmiente la información publicada en un diario de Londres, según la cual está gravemente enfermo, y no aceptaría la Presidencia del Consejo si el partido laborista volviera al Poder después de las próximas elecciones.

El jefe laborista padece una enfermedad en la boca; pero ha asegurado sonriendo que este mal no es mortal.

## Robo sacrilego

ZARAGOZA, 25.—Comunican de Fonz (Huesca) que el vecino Miguel Della iba por el campo, y en un pequeño depósito de agua que hay en un huerto suyo se encontró un saco, y sospechando que pudiera contener objetos robados, dió aviso al Juzgado.

Este ordenó que se abriera el saco y se vió que contenía tres cálices, tres patenas, cuatro cucharillas de cáliz, un copón, dos capas, once casullas, once cubrecálices y varios objetos más, sagrados, de la iglesia.

La Guardia civil practica gestiones para dar con el paradero de los ladrones y averiguar de qué iglesia han sido robados los objetos.

## El Pacto Kellogg

### Ratificación del Canadá

OTTAWA, 25.—La Cámara de los Comunes ha ratificado el Pacto Kellogg.

ESTE NUMERO HA SIDO SOMETIDO A LA CENSURA

# La vida deportiva

## EN MADRID

**Real Madrid, 2; Athletic, 1**  
Un partido entre el Madrid y el Athletic constituye un plato fuerte para la afición madrileña, que colma siempre los campos donde la lucha se desarrolle, aunque éste sea tan incómodo como el de Chamartín y aunque el tiempo no se mueva propiamente como la mañana del domingo —luz, viento, frío— prometía.

Pero eso de la eterna rivalidad, que en fuerza de repetirse ha llegado a ser un tópico, es aliciente bastante para atraer gente. Ayer acudió ésta, si no para hacer rebosar el campo, para prometer una excelente recaudación, que es lo que se trataba de demostrar en estos partidos de la Liga.

Correspondió la clase de fútbol desarrollado ayer a la expectación e interés despertado en el respetable? Indudablemente, no. Y precisamente por culpa de quienes más obligados estaban a demostrar la valía de conjunto, por parte del Real Madrid. Su actuación de ayer fue pobre, desvaída, gris. Faltos de codicia sus elementos —excluyamos a Prats y Urquiza, por su voluntad, a Quesada por su eficacia y a Vidal por su oportunidad— se vieron en muchas ocasiones embotellados por los elementos rojiblancos, que se crecieron ante el desorden del enemigo, aun cuando el tanteado, que no es interprete en muchas ocasiones del mérito de los contendientes, se les mostrase adverso en definitiva, aunque fuera por la mínima diferencia.

Fueron muchas las ocasiones, que el Athletic tuvo de marcar; la mala suerte en unos casos y la imprecisión de los rematadores en otras impidieron el triunfo de las huestes de Olaso.

De salida, el juego es movido y bonito. Las combinaciones de la línea delantera del Madrid quedan desaharadas por la cohesión de la línea media contraria, que ayer supo colocarse a gran altura, empujando a sus delanteros que no rindieron sin embargo el debido resultado, por fallar el ala izquierda. Cosme, muy bajo de forma, y Olaso, premioso y fallón, estropearon el juego en muchas ocasiones. No así el ala izquierda, formada por Marín y Lecube, que pusieron una nota de rapidez y acometividad en sus avances.

El primero en marcar es el Athletic, por medio de Marín, que remata de cabeza fuera del alcance de Vidal un centro bombeado de Arteaga. El empate no se hace esperar mediante una jugada personal de Triana, que aprovecha una de las pocas ocasiones de presión de su equipo para hacer una filigrana ante la puerta y cruzar el balón por bajo junto al poste. Vuelve el Athletic a acosar el marco de Vidal y hay un tiro colocadísimo de Lecube al ángulo que Vidal, en una estrada inverosímil, desvía a córner.

En el segundo tiempo decae bastante el interés del juego, acentuándose la presión atlética. López y José María Peña actúan torpemente y la defensa se ve y se desea para contener la avalancha. Pero los merengues más prácticos, aprovechan una arrancada para que Triana, de nuevo, aprovechando un pase de Rubio, vuelva a apuntar un tanto, que es el de la victoria, pues algunos tiros de Cosme y Lecube son detenidos bien por Vidal.

Arbitró bien Camorera, del Colegio catalán, que alineó así los equipos:  
Real Madrid.—Vidal; Quesada, Urquiza; Prats, Esparza, Peña; López, Triana, Rubio, Morera y Del Campo.  
Athletic.—Martínez; Moriones, Olaso A.; Santos, Ordóñez, Arteaga; Lecube, Marín, Areta, Cosme y Olaso (L.).  
Racing, de Madrid, 2; Celta, de Vigo, 1

Con una mañana infernal de viento, lluvia y frío se celebró este match, con poco público.

A las órdenes de Polidura, del Colegio Cantabro, los equipos formaron como sigue:  
Racing Club.—Martínez II; Escobal, Caivo; Pepín, Reverter, Ateca; Caballero, Gonzalo, Pérez, Rodríguez y Fuertes.  
Celta de Vigo.—Lilo; Hermida (H.), Hermida (J.); Paredes, Cárdenes, Guevara; Reigosa, Gestoso, Rogelio, Peña y Rodríguez.

A poco de empezar, una carga de prensa a Gestoso de Perico y Escobal en el área de castigo da lugar a que se tire un penalty, que el propio Gestoso tira a los pies de Martínez II, que para.

La línea delantera local se entiende bien, practicando el pase corto y preciso y llevando el balón a los dominios de Lilo, sin que se demuestre eficacia en el remate. El larguero detiene un tiro de Fuertes, en combinación con Caballero y Gonzalo. Pero la mejor inteligencia de los racinguistas tiene su premio al rematar Pérez de cabeza un córner que Fuertes tira templado, sin que Lilo haga nada por parar el cabezazo, creyendo que éste iba fuera.

Un avance del Racing termina con un tiro duro y por bajo de Rodríguez, que Lilo detiene apurado, sin hacerse con el pelotón, que es recogido por Caballero, para mandarlo fuera por exceso de picardía.

Los gallegos continúan siendo casi los amos en el campo, y el portero chamberlano sigue acreditándose en su puesto, deteniendo todo.

Fuertes estropea un tanto al tirar alto un chut que era tanto impenable. Otra vez Pérez hace un vistoso remate que se estrella en el larguero.

Ateca y Reverter, que están haciendo un mal partido, cada uno por su estilo, dejan sobradamente suelta a la delantera céltica, cuyo dominio no obtiene el fruto debido por la falta de decisión de sus componentes, así como por la enérgica y constante intervención de Escobal, que está haciendo un gran partido.

El tanto del empate es un tiro de Gestoso que se le escapa de las manos a Martínez y que Rogelio amartilla.

La presión racinguista vuelve a manifestarse y Fuertes sirve centros muy templados que o no se aprovechan o son rematados a los postes.

A las mallas, originando el desempate y lo que al final será la victoria de los de casa.

El arbitraje de Polidura, nuevo en esta plaza, fué bien acogido por su discreción e imparcialidad.

## EN PROVINCIAS

**Iberia, 1; Deportivo Alavés, 2**  
**ZARAGOZA, 25.**—En el campo de Torrero se celebró ayer tarde el encuentro, correspondiente al torneo de Ligas, entre el Iberia, de esta localidad, y el Deportivo Alavés.

A pesar del mejor juego desarrollado por los "ibericos", el triunfo correspondió a los alaveses, que al final vencieron por dos tantos a uno.

Los "goals" de los vencedores fueron marcados por García e Ibararán. El tanto de honor del Iberia lo consiguió Centelles.

La actuación de Vilalta no agradó, y fué protestado continuamente.

**El Real Unión, de Irún, y el Arenas, empataados a uno**

**BILBAO, 25.**—En los terrenos de Ibañeta se enfrentaron el Real Unión, de Irún, y el Arenas, de Guecho, cuyo partido finalizó con el empate a uno, aunque los forasteros practicaron un mejor juego, destacando la labor eficaz de René y Regueiro, juntamente con la de Mancisidor, la nueva adquisición irunesa; Garmendia y Gamborena.

De los "areneros", los mejores los reservas y futuros titulares del primer equipo: Arrieta, Rejón, Poli y Gurruchaga. Yermo, que reaparecía en este partido, estuvo muy apático más que nada por el poco juego que sirvió la línea media.

El primer "goal" lo marcó el Arenas, a los cuarenta y dos minutos del primer tiempo, en un centro de Poli, que remata Gurruchaga.

El empate lo obtuvieron los iruneses a los veinticinco minutos de la segunda mitad, por mediación de Alíario, en una pelota preparada y servida magistralmente por René.

El dominio fué alterno.

**R. Sociedad, 3; Barcelona, 0**  
**SAN SEBASTIAN, 25.**—En el campo de Atocha se celebró este esperado match, ya que el Barcelona F. C. volvió de su primer acuerdo de cesión de puntos.

Cuando los catalanes saltaron al campo fueron recibidos con una gran ovación, como desagradio a cosas pasadas.

En casi todo el encuentro han dominado mucho más los realistas, quienes al minuto de comenzada la lucha han inaugurado el marcador por mediación de Kiri, al rematar de cabeza un buen centro de Yurrita.

Casi al terminar la primera mitad, Bienzobas, de un "chut" raso y colocado, aumenta la ventaja.

El tercer tanto fué conseguido por Cholin a los pocos minutos de empezar el segundo tiempo. Un centro de Yurrita lo entró de cabeza el delantero centro realista.

El juego se ha llevado dentro de una gran corrección y limpieza.

**Deportivo Español, de Barcelona, 3; Europa, 1**

**BARCELONA, 25.**—En el campo del Español contendieron los propietarios del terreno contra el Europa.

El campeón de España alineó todo su primer equipo menos Portas, que continúa lesionado, practicando un juego de alta clase, que no pudo ser contrarrestado por el bando europeo.

Los tantos del equipo vencedor fueron conseguidos por Broto, Tena I y Padrón. El "goal" del Europa lo marcó Cros.

## OTROS RESULTADOS

**MADRID.**—Olimpia, 0; Alcántara, 0. **SANTANDER.**—Athletic de Bilbao, 4; Racing de Santander, 0. **ALBACETE.**—Albacete F. C., 3; Alicante F. C., 2.

**CASTELLÓN.**—Deportivo de Castellón, 5; Cultural D. Leonesa, 3. **LA CORUÑA.**—Deportivo local, 2; Sevilla F. C., 2.

**TENERIFE.**—R. Hespérides, 2; Salamanca, 2.

**VALLADOLID.**—R. Valladolid, 3; Tolosa F. C., 0.

**PAMPLONA.**—Osasuna, 3; Gimnástica de Torrelavega, 0.

**MURCIA.**—R. Murcia, 2; Cartagena, 1. **BARCELONA.**—San Andrés, 2; Martinec, 2. Sans, 2; Tarasa, 1. Barcelona (reserva), 3; Lérida 2. Júpiter, 2; Palafrugell, 1.

**MÁLAGA.**—Sporting, 1; R. Málaga, 1. **ALICANTE.**—Crevillente Deportivo, 0; Hércules F. C., 6.

**VALENCIA.**—Levante F. C., 3; Gimnástico F. C., 0.

## EN EL EXTRANJERO

**Llegada de un equipo de fútbol**  
**BUENOS AIRES, 25.**—A bordo del "Flandria" llegó el "team" del Club carioca de fútbol "América".

Fueron recibidos por una nube de fotógrafos y reporteros, delegaciones deportivas y por el director de la Agencia Americana en esta capital.

**Los brasileños derrotan a los uruguayos**  
**RIOJANEIRO, 25.**—Ayer domingo, por la mañana, ante más de 40.000 personas, se jugó en el Stadium de Vasco de Gama un partido entre un equipo combinado entre elementos paulistas y cariocas y el "team" uruguayo Rampla Juniors.

Los brasileños desarrollan un formidable interesantísimo juego, que les dio la victoria por cuatro tantos a dos.

El triunfo de los nacionales es muy notable dada la categoría del equipo extranjero y la circunstancia de hallarse en Buenos Aires los mejores jugadores brasileños.

**Boxeo.—Después del triunfo de Paulino Uzcudun.—La opinión de los contendientes**

**NUEVA YORK, 25.**—Después de la lucha, Paulino se mostraba muy satisfecho.

A las preguntas que le hicieron al vaso respondió lo siguiente:

"Christner es el boxeador más duro que he encontrado. Le he pegado como a nadie, y no ha caído. Creo que le he ga-

nado mejor que le ganó Sharkey. Ahora sólo deseo verme con el propio Sharkey. Espero que ahora no dirá que no tengo méritos para medirme con él. No le valdrá el hurme, porque tarde o temprano nos encontraremos."

Por su parte, el derrotado dijo: "Me ha ganado bien Uzcudun. Tiene más golpe que Sharkey, aunque boxea menos. Su izquierda es una maza que me ha nublado la vista varias veces. Creo que Paulino, si Sharkey le abre la pelea, llegará al final del campeonato del mundo, y en la final se quedará, porque le ganará Schmelling."

## Juicios críticos

**NUEVA YORK, 25.**—Los comentarios de la Prensa coinciden en apreciar que el campeón español efectuó anoche uno de los mejores combates.

Como consecuencia de la inmejorable impresión producida por Uzcudun, se estima que éste puede vencer a Sharkey —caso de que triunfe de Stribbling— por lo cual existe la posibilidad de que por vez primera en la historia del boxeo se disputen el título mundial dos europeos: Uzcudun y Schmelling.

## Hallazgos arqueológicos

**SEVILLA, 25.**—En las obras que se realizan en la iglesia de San Isidro se ha descubierto un precioso arco ojival del siglo XIII, decorado en las puntas con diamantes en forma de zigzag; un medallón árabe, semejante al sello de Salomón, y otros restos de arcos ojivales.

**TARRAGONA, 25.**—En las excavaciones en la Necrópolis romana de la Fábrica de Tabacos se ha descubierto una cripta interesantísima.

## EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL

### Agasajo al profesor Butty

En el Rectorado de la Universidad Central fue otorgado el sábado un té en honor del profesor don Enrique Butty, decano de la Facultad de Ciencias e Ingeniería de Buenos Aires, que acaba de desempeñar la cátedra hispanoamericana inaugurada en el presente curso.

Al acto, que resultó muy brillante, y estuvo concurridísimo, asistieron el jefe del Gobierno y el ministro de Instrucción pública; el secretario general de Asuntos Exteriores, señor Palacios; los embajadores de la Argentina y Chile, señores Mansilla y Rodríguez de Mendoza; el director de la Escuela Especial de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, don Vicente Marchibarrena, y numerosos catedráticos.

Hicieron los honores al profesor Butty y a los invitados el rector, señor Bermejo; secretario, señor Amat, y los decanos de las cinco Facultades.

Uno de los estudiantes, en nombre de sus compañeros, leyó unas cuartillas de salutación.

El profesor Butty contestó en un breve discurso, y dió cuenta del mandato que le encomendaran los estudiantes de Buenos Aires, haciendo llegar a la Universidad los entusiasmos que sienten todos los argentinos por España, a la que están unidos por el vínculo de la raza.

Declaró que lo más eficaz para estrechar los lazos de fraternidad es levantar cada vez más el nivel intelectual. Así, el día que todos los argentinos puedan leer los libros españoles, la unión será completa.

El señor Butty fué muy aplaudido. Finalmente, el ministro de Instrucción pública habló en nombre del Gobierno y dió un elogio al festejado.

Brindó por el intercambio intelectual, la prosperidad y la felicidad de ambas naciones.

## Día inhábil para la Bolsa en Madrid

El sábado próximo, 2 de marzo, no habrá sesión en la Bolsa de Madrid, por coincidir las horas oficiales con la liquidación mensual.

## Dictadura civil

**El Consejo de ministros del sábado**  
No ha habido más expedientes—dijo a la salida el jefe del Gobierno—. Nada más. Y hemos acordado celebrar dos Consejos de ministros en la semana próxima: seguramente el martes y el viernes, para ultimar algunos asuntos de Economía, Marina y Trabajo.

El conde de los Andes facilitó la siguiente referencia oficiosa:

Presidencia.—Cambio de una denominación del presupuesto de gastos para poder atender a la construcción de una enfermería para servicios antitracomatosis.

Convenio comercial entre España y Estonia.

Fomento.—Designando un representante del ministerio de la Economía Nacional, a propuesta de este ministro, para formar parte del Consejo Superior de Ferrocarriles y del Comité ejecutivo.

Ejército.—Concediendo libertad condicional al recluso del Reformatorio de adultos de Alicante Vicente Sáinz Gómez.

Economía Nacional.—Reforma de la ley de Epizootias, dando entrada en la Junta Central al inspector general de Sanidad interior y al jefe de servicios pecuarios del ministerio de la Gobernación, teniendo en cuenta la íntima relación que existe entre la Sanidad humana y la pecuaria.

Se eleva el número de habitantes para la tener inspector pecuario municipal, y es su teniente inspector pecuario municipal, y se suprime todo aquello que en la actualidad no se considera justificado.

Se introduce un pequeño aumento en los derechos de reconocimiento sanitario, incluyendo especies que hasta ahora no figuraban, y se rebajan las multas para que estén en relación con el vigente Código penal.

## La Compañía Trasatlántica

Aparte del despacho de los asuntos que figuran en la breve referencia oficiosa, dedicaron los ministros especial atención al estudio del relativo a las líneas de navegación, conforme manifestó a la salida el general Primo de Rivera.

**La ley de Epizootias**  
Otro asunto importante aprobado por el Consejo fué la reforma de la ley de Epizootias de 1914.

Dado el progreso desarrollado en la producción, conservación y circulación de ganados; el conocimiento de materias susceptibles de transmitir enfermedades y los adelantos en el orden sanitario, higiénico y profiláctico, se ha considerado conveniente recogerlos en la legislación para aplicarlos adecuadamente.

La Junta Central de Epizootias, después de estudiar el proyecto, vió la necesidad de incluir entre las enfermedades sujetas a medidas sanitarias otras de verdadera importancia que hasta ahora se habían omitido. También se llevan a la nueva ley cuantas medidas se han adoptado por Reales órdenes para la importación de ganado de cualquier especie y procedencia.

## Otros asuntos

El cambio que se introduce en el presupuesto de gastos afecta únicamente al enunciado de un concepto de la Sección de Gobernación, y está encaminado a combatir, con el crédito que comprende, la epidemia del tracoma.

\*\*\*

El ministro del Ejército dió cuenta de las instancias presentadas para el reintegro en el Arma de Artillería, cuyas peticiones serán informadas individualmente antes de resolver acerca de la admisión, en cada caso.

\*\*\*

El ministro de Instrucción pública dió cuenta de varios asuntos de escasa importancia.

Uno de ellos se refiere a la concesión de "carnet" para viajes a los académicos regionales de la Lengua, y otro a la admisión de los valores del Banco de Crédito Industrial en las fianzas y depósitos provisionales de las contratas y concursos de obras dependientes de este departamento.

\*\*\*

Por falta de tiempo quedó para otra reunión el examen del proyecto de seguro de maternidad, que llevo a Consejo el señor Aunós.

## Falecimiento de la condesa de San Luis

Ayer domingo, a las siete de la mañana, después de larga y penosa enfermedad, por deada de todos sus hijos y confortada por los Santos Sacramentos, dejó de existir, en Madrid, la señora condesa viuda de San Luis, quien hasta hace poco tiempo fué figura preeminente entre las damas de nuestra aristocracia, por su talento, su significación social, su cultura y sus aficiones literarias, que la llevaron a conquistar un puesto entre nuestros autores dramáticos.

Con este triste motivo, de luto para la sociedad madrileña, enviamos nuestro sentido pesame a toda la familia, y especialmente a sus hijos don Fernando, conde de San Luis; don Luis, don José y don Carlos; marqués de Marino, a su hermano don Fernando Díaz de Mendoza, gloria consagrada del teatro español, y a su hermana la excelentísima senora duquesa viuda de Tetuán.

## El milín de higiene social

Bajo la presidencia del doctor Navarro Fernández, se celebró en el teatro Eldorado un nuevo mitin de divulgación de higiene social.

El señor Catarineu leyó unas admirables poesías ausivas al acto.

Don Luis Hernández analizó la nueva legislación checoslovaca.

Don Crescencio Villanueva abordó diferentes problemas de educación e instrucción infantil.

El doctor Alberca Montoya continúa su estudio sobre la acción nociva del tabaco y el alcohol.

El señor Ruiz Fernández explica el funcionamiento de la Casa del Niño, instalada en los jardines del canal de Isabel II.

El señor Bermúdez de Cartagena estimula a la juventud para que tome parte en esta campaña.

La señorita Soledad Pérez Sánchez estudia la labor de la mujer en el hogar, en el hospital, en la cátedra y en todos los aspectos de la vida ciudadana.

Don Alvaro Romaguera analiza los artículos 601 y siguientes del nuevo Código penal en su relación con la corrupción de costumbres.

El doctor Navarro Fernández, que preside, hizo el resumen del acto.

## CLASES PASIVAS

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente desde las diez a tres y de cuatro a seis, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 1.º de marzo.—Montepío militar: Letras N a R. Montepío civil: Letras G a M. Marina, Sargentos. Plana mayor de tropa, Gabos.

Día 2.—Montepío militar: Letras S a Z. Montepío civil: Letras N a Z. Soldados.

Día 4.—Montepío militar: Letras A a F. Jubilados primer grupo, hasta 4.000 pesetas anuales.

Día 5.—Montepío militar: Letras G a K. Montepío civil: Letras A a B. Jubilados segundo grupo, de 4.001 pesetas en adelante. Generales. Coronel. Tenientes coroneles. Comandantes.

Día 6.—Montepío militar: Letras L a M. Montepío civil: Letras C a F. Cesantes, Excedentes. Secuestros. Remuneratorios. Plana mayor de jefes Capitanes. Tenientes Magisterio. Jubilados y pensiones.

Días 7 y 8.—Altas. Extranjero. Supervivencias y todas las nóminas sin distinción.

Día 9.—Retenciones.

## GACETILLAS TEATRALES

**ESPAÑOL.**—Martes, tarde, "Rondalla"; miércoles, noche, quinta función de "Cancionero". Todos los días, "Rondalla".

**LARA.**—Precios populares, tarde y noche, "Hilos de araña"; pronto, estreno de "La estrella de don Pepito".

**REINA VICTORIA.**—Todos los días, tarde y noche, "Cuento de aldea"; la nueva obra de Fernández Ardavin, cuyos personajes principales interpretan Josefina Díaz de Artigas y Santiago Artigas.

Mañana por la noche, octava función de brillantísimo abono aristocrático.

**INFANTA ISABEL.**—Todos los días, tarde y noche, la comedia de Muñoz Seca, "El alfiler", que cuenta por llenos sus representaciones.

**ESLAVA.**—"La chica del gato", uno de los más legítimos triunfos de Catalina Bárcena.

"La chica del gato" se representará solamente en esta temporada, dos únicos días: mañana martes y el próximo jueves.

Martes y miércoles tarde, gran éxito de "Alicia sienta la cabeza".

**FUENCARAL.**—Mañana martes a las diez en punto, reposición de la celebrada zarzuela de los señores Romero y Ferrnández Shaw, música del maestro Vives, "La villana", en la que tomarán parte Felisa Herrero que estrenó la obra en el teatro de la Zarzuela, y Delfín Puliido.

**EL EXITO DE SIEMPRE.**—Todos los días, tarde y noche, el éxito teatral del año, "Las lloronas". Gran éxito de la compañía de Romea. Suceso de risa y de música.

## Bernard Shaw, probable par de Inglaterra

**LONDRES, 25.**—Se habla de la posibilidad de que el dramaturgo inglés Bernard Shaw sea nombrado par del reino en el partido laborista viene al Poder. El gran escritor no se opone, al parecer, el nombramiento, y lo único que ha afirmado es que el señor Ramsay Macdonald, jefe de los laboristas, nada le ha hablado sobre el particular. El asunto es la comidilla de los círculos londinenses.

## Espectáculos para mañana

**FRONTON JAI-ALAI.**—A las cuatro primero, a pala, Araquistain y Begofies III contra Chiquito de Gallarta y Villaro II; segundo, a remonte, Salsamendi y Zabaleta contra Mina y Echániz J.

**ESPAÑOL** (Compañía Guerrero-Díaz de Mendoza).—A las 6, Rondalla.

**LARA** (Compañía Carmen Díaz).—A las 6 y 10,30, Hilos de araña (éxito).

**INFANTA ISABEL.**—A las 6,30 y 10,30, El alfiler (clamoroso éxito).

**REINA VICTORIA** (Compañía Díaz Artigas).—A las 6,15 y 10,15, Cuento de aldea.

**ESLAVA** (Compañía Catalina Bárcena).—A las 6, Alicia, sienta la cabeza; a las 10,30, La chica del gato (reposición).

**COMICO** (Compañía Rorario Iglesias).—A las 6,30 y 10,30, Mira que bonita era...! (el gran éxito de la temporada).

**FUENCARRAL** (Compañía Herrero Puliido).—A las 6,30, El huésped del sevillano; a las 10,30, La villana (reposición), por Felisa Herrero y Delfín Puliido.

**ROMEAS.**—A las 6,30 y 10,30, Las lloronas.

## Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España convoca a un concurso para suministro de doscientas cincuenta toneladas de aceite de oliva para engrasamiento de aceite inferior a 5,5 por 100.

Los concursantes podrán hacer sus ofertas por lotes de cincuenta toneladas como minimum, reservándose la Compañía el derecho de adjudicar el suministro por partidas no inferiores a dicha cantidad.

El suministro deberá hacerse sobre vagones en una de las estaciones de la Compañía en el plazo máximo de seis meses a contar desde la fecha de la adjudicación.

Las ofertas pueden dirigirse en sobre cerrado y lacrado, a la Dirección de la Compañía, o a la Oficina del Servicio de Aprovisionamiento de la misma (estación del Norte, Principe Pío), donde se facilitarán los impresos e información necesaria para este concurso.

La apertura de pliegos se verificará el día 22 de marzo próximo a las diez de la mañana, admitiéndose las proposiciones cerradas y lacradas hasta las diez y ocho del día anterior.

Los licitadores depositarán en la Caja Central de la Compañía situada en la estación del Norte de Madrid, o en cualquiera de las Pagadurías establecidas en sus estaciones de Valladolid, León, San Sebastián, Zaragoza, Barcelona y Valencia, hasta el día anterior del concurso en la Caja Central y hasta el día 18 de marzo próximo en las Pagadurías, una suma por lo menos igual al medio por ciento del importe de sus ofertas en concepto de fianza, como garantía de su proposición, la cual se devolverá a los postores que no obtengan la adjudicación; dentro de

De América

Coolidge pronuncia su discurso de despedida
WASHINGTON, 25.—El Presidente de los Estados Unidos, señor Calvin Coolidge, ha aprovechado la ocasión de que ayer se conmemoraba el natalicio de George Washington para pronunciar un discurso de despedida al pueblo norteamericano antes de abandonar el más alto cargo de la nación.

El Presidente de los Estados Unidos, de una manera muy semejante a la despedida expresada por George Washington, aconsejó al pueblo norteamericano que procurase evitar toda alianza con países extranjeros, aunque, sin embargo, los Estados Unidos deben mantener relaciones de verdadera amistad con todas las naciones del mundo.

El señor Coolidge habló en la Universidad de George Washington de la que tanto él como su esposa poseen títulos honorarios. El señor Coolidge empezó su discurso ensalzando las virtudes de George Washington.

Declaró que los Estados Unidos pueden proporcionar mayores servicios al mundo entero manteniendo una posición completamente independiente. "Algunas naciones—manifestó el señor Coolidge—están situadas de una manera tal, que necesariamente tienen que buscar alianzas con otras para continuar su propia existencia. Otras tienen intereses tan distintos, territorios tan esparcidos, que forzosamente han de protegerse por el método de buscar alianzas regionales. Nuestra posición es completamente distinta, por lo que podemos permanecer libres, sin recurrir a ninguno de estos medios. No buscamos el aislamiento por sí mismo o para evitar ninguna responsabilidad; pero debemos mantener y mantener nuestra posición, porque de esta manera podemos cumplir mejor todos nuestros deberes con todas las naciones del mundo."

Manifestó también el señor Coolidge que los Estados Unidos deben mantener un Ejército y una Marina adecuados a sus necesidades. Sin embargo, declaró de una manera terminante que los Estados Unidos, lo mismo que las otras potencias mundiales, deben someterse al principio de limitación de armamentos.

Al hablar de las relaciones con las naciones extranjeras, el señor Coolidge manifestó que éstas no podían ser mejores. "No tenemos en la actualidad ningún problema pendiente con el Gobierno de ninguna nación europea, a excepción de la Unión de las Repúblicas Soviéticas."

Apeló al buen deseo y relaciones de cordialidad entre los pueblos para llegar a una completa comprensión entre los Estados Unidos y Europa.

"El respeto y confianza de los Gobiernos europeos—terminó diciendo el Presidente de los Estados Unidos—se han evidenciado por la petición unánime de que ciudadanos de los Estados Unidos contribuyeran con su ayuda en el esfuerzo final para llegar a un acuerdo en el problema de las reparaciones de guerra."

El Presidente habló en su discurso de las relaciones con Hispanoamérica
WASHINGTON, 25.—El discurso de despedida del Presidente ha sido muy comentado en los medios políticos de esta capital, especialmente en lo referente a las relaciones internacionales con la América Central.

"Todas las inseguridades que existían desde el sur de Rio Grande han desaparecido casi totalmente en los últimos años. Los desórdenes interiores que se han registrado en la América Central han sido resueltos con la aprobación universal. Aun aquellas personas que por envidia están desosadas de criticarnos y no hacen justicia han enmudecido"—declaró el señor Coolidge.

El Presidente de los Estados Unidos alabó la labor realizada por la reciente Conferencia Panamericana, señalando particularmente el éxito obtenido en la solución del conflicto entre Paraguay y Bolivia por la cuestión del Chaco Boreal.

Manifestó también que se siente feliz al poder declarar que las relaciones actuales con todas las repúblicas americanas no pueden estar basadas de un modo más satisfactorio.

Pidiendo aumento de jornal
BUENOS AIRES, 25.—Los obreros marítimos han dado un plazo de cuarenta y ocho horas a los armadores para que les concedan mejoras en los sueldos.

El armamento detenido
BUENOS AIRES, 25.—Ha pasado por esta capital la delegación boliviana encargada de resolver en Rosario la detención de armamentos para su país.

También se dirige al mismo punto un comisario del Paraguay.

Resultados de un informe
BUENOS AIRES, 25.—Anticipase que a consecuencia de la conferencia que el Presidente señor Irigoyen tuvo con el general Adalid, que acaba de regresar de Europa, en la cual éste le informó sobre la forma en que se desenvuelve la adquisición de los armamentos, el Presidente de la República va a disponer una amplia investigación.

Para combatir la fiebre amarilla
SAN PAULO, 25.—El profesor Afrasio do Amaral, director del Instituto Suetopático de Butantan, ha iniciado sus investigaciones para inmunizar de la fiebre amarilla, importando para ello sesenta monos a los cuales será inoculado el microbio.

La colonización de Magallanes
SANTIAGO DE CHILE, 25.—Ha sido promulgada la ley de Colonización del territorio de Magallanes, que establece podrá ser colonizado por chilenos y extranjeros, y autoriza al Presidente de la República para contratar un empréstito de cuatro millones de pesos para su ejecución.

Sinodo diocesano
SANTIAGO DE CHILE, 25.—En el mes de abril próximo se reunirá sinodo diocesano, debiendo ocuparse del nuevo código de Derecho canónico.

En breve partirán para Roma varios obispos chilenos, satisfaciendo así la obligación de informar al Sumo Pontífice, cada cinco años, sobre la marcha de las respectivas diócesis.

La cuestión de Tacna y Arica
SANTIAGO DE CHILE, 25.—Las rectificaciones categoricas de la Cancillería chilena a las noticias de ciertas Agencias y corresponsales que han sido transmitidas al exterior, diciendo que se había solucionado el pleito de Tacna y Arica, afirman aún más que todavía no está resuelto, pues en la Cancillería continúa sin recibirse ninguna propuesta peruana. Esto confirma la afirmación que hizo la Agencia Americana el día 21 del corriente, siendo la única que desmentía autorizadamente la información, mientras que los demás afirmaban sin fundamento la aceptación por Chile de la proposición peruana.

Los diarios comentan ampliamente como prematura la noticia que publicó el diario local "El Mercurio".

No se modifican en Persia las costumbres orientales

TEHERAN 25.—La Policía ha cerrado todos los sitios de diversión, y hasta ha prohibido la música en los hoteles, Casinos europeos y en las reuniones particulares, como señal de respeto al mes de ayuno mahometano. La medida ha causado gran sorpresa pues se esperaba que el Gobierno suprimiera tal costumbre para ir educando en otras ideas a la joven generación. El Gobierno, sin embargo, no ha desperdiciado la lección de la precipitada modernización de Aigamstán por el Key Amanullah, y teme dar motivo a los sacerdotes de que inciten a la plebe, ignorante y fanática, contra las autoridades civiles, que continúan su campaña para anular la influencia del elemento religioso.

De Primera Enseñanza

Anulación de nombramiento
Se anula el nombramiento de vocal sacerdote del Tribunal que ha de juzgar las oposiciones para cubrir la vacante de director de graduada de Arenas de San Pedro (Avila) hecho a favor de don Julián González y se nombra en su lugar a don Gordiano Martín, profesor del Seminario de Avila.

Retención de la séptima parte del sueldo
Teniendo en cuenta el dictamen emitido por la Asesoría jurídica del ministerio de Instrucción pública, en virtud de expediente de apremio que se sigue a los maestros nacionales de Buján y Berlanga (La Coruña), como deudores por reparto de utilidades, se ha dispuesto que proceda la retención de la parte del sueldo a los mencionados maestros.

Escuelas especiales
Se anuncian a concurso entre profesores de ascenso una plaza de profesor de término de las Escuelas de Artes y Oficios Artísticos de Algeciras, Santiago, Zaragoza, Almería y Cádiz.

Se da un plazo de veinte días a partir del día 22 del presente mes, para poder solicitar dichas vacantes.

Ascensos
Se concede a doña María de la Concepción Montejo y Ortiz de Landarun, profesora de Música de la Escuela Normal de Maestras de esta corte el quinto ascenso por quinquenio de 500 pesetas.

Por fallecimiento de don Simón Juan Seisdedos, profesor de la Escuela Normal de Maestros de Burgos, se dispone que don José Fernández Jiménez, don Ricardo Mancho Alástuey, don Joaquín Z. Fenollosa y Martínez, don Evaristo Vázquez Pardo, don Daniel Carretero Riosalido, don Miguel Bargallo y Ardevol, don Felipe Romero Juan, don Salvador Rosell y Sánchez y don Cándido López Uceda, profesores numerarios de las Escuelas Normales de Maestros de Córdoba, Zaragoza, Valencia, Barcelona; Guadalajara (los señores Carretero y Bargallo); Burgos y Almería, y el señor López Uceda, que presta sus servicios en la Inspección de Enseñanzas de los territorios españoles del Golfo de Guinea y pasen a ocupar en dicho escalafón los números 4, 18, 28, 63, 93, 126, 166, 199 y 230, con el sueldo anual de 12,500 pesetas el primero, 12,000 el segundo, 11,000 el tercero, 10,000 el cuarto, 9,000 el quinto, 8,000 el sexto, 7,000 el séptimo, 6,000 el octavo, y 5,000 el noveno; todos ellos con la antigüedad de 19 de diciembre próximo pasado, fecha siguiente a la del cese del profesor que motivo esta vacante.

PROVINCIA DE NAVARRA
Alsasua, Ayuntamiento de ídem; Escuela unitaria número 1 para maestra; 2,578 habitantes.

PROVINCIA DE CASTELLON
Mascarell, Ayuntamiento de Nules; Escuela unitaria para maestra; 215 habitantes.

PROVINCIA DE ORENSE
Germeade, Ayuntamiento de Muñios; Escuela mixta para maestra; 275 habitantes.

Lovios, Ayuntamiento de ídem; Escuela unitaria para maestro; 720 habitantes.

SUICIDIO EN EL "METRO"

En la estación del Metropolitano, situada en la glorieta de la iglesia de Chamberí, de la línea Sol-Cuatro Caminos, ocurrió ayer un horrible suceso.

A las once y media de la noche, aproximadamente, y a la llegada de uno de los trenes, un joven que se encontraba en el andén se arrojó a la vía en el preciso instante de hacer su entrada al convoy.

Las personas que presenciaron lo ocurrido lanzaron gritos de terror, y el conductor del tren hizo funcionar inmediatamente los frenos pero por de prisa que efectuó las maniobras no pudo evitar que el coche pasara por encima del infeliz su jefe.

El joven en cuestión, cuando pudo ser extraído, presentaba tales heridas y mutilaciones, que la muerte debió de ser instantánea.

Avísalo el médico de la Casa de Socorro, se limitó a certificar la defunción. El Juzgado de guardia se personó en el lugar del suceso, practicando las diligencias de rigor y ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al Depósito judicial.

Se pudo averiguar que el joven se llamaba Fernando Valdivia Hernández, de veintitrés años de edad y domiciliado en la calle del Aguila.

Catedráticos jubilados

Don Manuel B. Cossio
Ha sido jubilado de su cátedra de la Universidad central el ilustre profesor don Miguel B. Cossio.

La jubilación no es en este caso, por fortuna, más que un trámite administrativo. El señor Cossio, no obstante haber cumplido la edad reglamentaria, se halla en plena actividad y con el entusiasmo de un joven. Y un joven es, en efecto, el señor Cossio si se tiene en cuenta que la palabra juvenil no puede sólo aplicarse a los pocos años, sino que tiene un significado ideal y auténtico cuando se lleva en el espíritu. Y el sabio maestro de Pedagogía Superior es un ejemplo vivo de entusiasmo educador y de sensibilidad estética.

Como cultivador de los estudios artísticos, el señor Cossio ha logrado una personalidad por todos respetada.

Su labor culmina en una obra de verdadera importancia: "El Greco". Señala ésta el punto de partida para la atención—a partir de entonces cada día mayor—por obra del gran pintor de "El entierro del conde de Orgaz". Otros estudios de historia artística completan la tarea acertadísima del señor Cossio.

La personalidad del señor Cossio destaca también como pedagogo. Discípulo de Giner de los Rios ha mantenido vivo el espíritu de éste desde la Institución Libre de Enseñanza.

Ha sido catedrático de Teoría e Historia del Arte en la Escuela de Bellas Artes de Barcelona y luego de Pedagogía en el doctorado de Filosofía y Letras de la Central.

Fué asimismo profesor de la Escuela de Criminología. Dirige el Museo Pedagógico Nacional.

Don José Rodríguez Mourelo
Otro maestro ilustre ha sido también jubilado de su cátedra: don José Rodríguez Mourelo, profesor eminente de la Escuela Industrial de Madrid.

Tampoco en este caso la jubilación significa más que un trámite: el sabio maestro se halla en la posesión plena de su gran inteligencia y de su copiosísimo saber. Es de esperar, por tanto, que la jubilación no signifique para el señor Rodríguez Mourelo el término de su carrera científica. Aún puede esperarse mucho de su talento y de su sabiduría.

El señor Rodríguez Mourelo es un químico cuyos trabajos han trascendido al extranjero.

Fué discípulo de Berthelot, y representó a España en numerosos congresos científicos internacionales.

Es miembro de la Legión de Honor, académico de Ciencias, secretario de la Real Sociedad de Física y Química y fundador de la Casa de la Química.

Los actuales alumnos y otros de cursos anteriores le han tributado el afectuoso homenaje debido a sus méritos. Al terminar de explicar su última lección le entregaron el nombramiento de socio honorario de la Agrupación Nacional de Peritos Químicos.

ASOCIACION DE LA PRENSA

Una ópera entera y "El dúo de La Africana"

Tanto crédito tienen en el selecto público madrileño las fiestas que organiza la Asociación de la Prensa, que apenas anunciada la soberbia función del jueves, por la tarde, en la Zarzuela (Teatro Lírico Nacional), han comenzado a llover pedidos de localidades, a las que se han asignado precios tan baratas como que el espectáculo que preparamos podrá verse en anteatro a cuatro pesetas.

El programa será la joya de Rossini "El barbero de Sevilla", interpretado por Angeles Ottein, la admirable artista; Juan García, "divo" que sostiene hoy las legítimas esperanzas de un tenor excepcional; Redondo del Castillo, uno de los más firmes puntales de la gran compañía Herrero-Puñido; Carlos del Pozo, de feliz recuerdo para el público madrileño, y otros notables artistas.

Después se representará la zarzuela del inmortal Caballero "El dúo de La Africana", donde lucirá sus espléndidas facultades al lado de la bellísima y notable triple Matilde Revenga, que gentilmente brindará a Madrid su gusto peculiar y sus talentos nunca bastante alabados.

La ópera será dirigida por el insigne Saco del Valle, y la zarzuela de Caballero por la elegante batuta del maestro Acevedo.

Las localidades se despacharán en el Palacio de la Prensa, plaza del Callao, 4, de once de la mañana a ocho de la noche, el lunes, 25.

Los pedidos hechos ayer y los que se reciben hoy serán servidos por riguroso turno como es uso y costumbre en las fiestas de la Asociación de la Prensa.

En la Academia Española

Recepción del señor González Amezcua
En la Real Academia de la Lengua se verificó ayer tarde solemne sesión pública, para la toma de posesión del académico de número don Agustín González Amezcua.

Presidió el acto el director de la Academia, señor Menéndez Pidal, con el obispo de Madrid-Alcalá, doctor Eijo; el secretario de la corporación, señor Estarel, y el censor, señor Cano.

El nuevo académico hizo su entrada en el salón acompañado de los académicos señores conde de Gimeno y Azkue.

El recienpudario dió lectura al discurso de entrada, que versaba acerca del tema "Formación y elementos de la novela cortésana", haciendo previamente un sentido elogio a su antecesor en el sillón académico, el señor Rodríguez Carraco, hombre bueno y cerebro privilegiado.

El nuevo académico fué objeto, al terminar de leer su documentado trabajo, de muchos aplausos.

Imprenta de "LA MAÑANA"
Minas, 1
Teléfono 54.912

De contestar al señor Amezcua estaba encargado el académico don Francisco Rodríguez Marín, dando lectura del discurso de este señor Sandoval.

El señor Rodríguez Marín, brevemente, hizo un elogio de la personalidad del nuevo académico y de su obra, saludándole en nombre de la Academia.

Un temblor de tierra, destructor

TOLEDO, 25.—Los aparatos de la estación sismológica registraron, a las veinte horas cuarenta y nueve minutos y cincuenta y ocho segundos de ayer un temblor de tierra destructor, a la distancia epicentral de 4.950 kilómetros.

AYUNTAMIENTO

El uniforme de los guardias
La Comisión de Policía urbana se reunió ayer, con gran solemnidad, con objeto de tratar del nuevo uniforme con que se proyecta embellecer a los guardias municipales.

Pronunciáronse luminosos informes, y al final se decidió recabar más antecedentes nacionales y extranjeros para, con vista a las experiencias extrañas, decidir lo más conveniente en tan gravísimo asunto municipal.

Uno de los extremos a resolver es el relativo a si los guardias deben llevar o no casco blanco.

El vallado de solares
En cumplimiento de la ordenada por la Alcaldía-Presidencia, en estos últimos días se han vallado 16 solares.

Con éstos son 82 los que han sido cercados por virtud de esta campaña.

Por los propietarios han sido solicitadas tres licencias para vallar otros tantos solares.

Los siniestros marítimos

Un barco hundido
PUERTO REAL, 25.—Ayer se crució el temporal y no pudieron salir los barcos de viajeros y mercancías a Cádiz. Tampoco salieron a la mar los barcos que llevan el personal obrero al arsenal de la Carraca.

La gasolinera "Cartagenera" abordó al barco de la Unión Constructora, destrozándolo.

Nafragio de un pesquero.—Dos ahogados
MALAGA, 25.—En la playa de Tirreñe naufragó la embarcación pesquera "María Juana", en la que iban cinco tripulantes, y de patrón Enrique Moreno López. El patrón se ahogó y uno de los marmeros desapareció en el agua.

Sus compañeros pudieron salvarse a nada.

Barca hundida
CASTELLON, 25.—En Torroflanca, en aguas de Torrenosta, naufragó una pequeña embarcación pesquera, tripulada únicamente por Tomas Fresquet, quien regresaba de un viaje a Castellon.

Advertido desde tierra el naufragio, salió rápidamente una barca motora, que patronaba Eliseo Simonero, el cual, al llegar al lugar del siniestro, sólo pudo recoger pañuelos efectos procedentes de la barca naufragada, que flotaban sobre el agua.

Tomás desapareció y se supone pereció ahogado.

La convalecencia del Rey de Inglaterra

LONDRES, 25.—Oficialmente comunican de Bognor que el Rey ha pasado un buen día.

Los que rodean al Soberano se muestran muy satisfechos de los progresos realizados desde su traslado hace quince días a Craigwell House.

El tiempo ha mejorado notablemente en el sur de Inglaterra.

El enfermo puede ahora levantarse y vestirse, y pasa largas horas sentado ante la ventana, que da al mar.

Dentro de breves días regresará su médico de cabecera.

Han sido vendidos en pública subasta los caballos de carrera del príncipe de Gales.

LONDRES, 25.—Hoy han sido vendidos en pública subasta en Leicester los 12 caballos de carreras del príncipe de Gales. Han obtenido un precio de 4.017 guineas (102.232 pesetas).

El príncipe asistió a la subasta. Cinco de los animales han sido adquiridos para propietarios americanos.

NOTA OFICIOSA

En el despacho de hoy ha sometido el Jefe del Gobierno a la firma de S. M. la dimisión del Gobernador civil de Sevilla don José Cruz Conde. La causa de ella ha sido el desaparecimiento de su conducta, por parte del Gobernador, por si mismo o sus delegados, órdenes de retirada de un servicio de Guardia civil, que el Gobernador militar, en función delegada del capitán General, había creído conveniente establecer. Sin entrar para nada en el fondo de la cuestión, que podría ser objeto de aclaración administrativa, el procedimiento lo ha juzgado el Gobierno desahogado e inadmisibles y sobre el ha hecho recaer, sin pérdida de momento, su resolución.

El caso es sensible, porque el señor Cruz Conde venía prestando en Sevilla, como Gobernador civil, servicios muy estimables y de esperar es que les siga prestando como Director de la Exposición Iberoamericana; pero el Gobierno no está obligado a cumplir siempre sus deberes y a dar la razón, en cada caso, a quien la tiene, si en esta no se hubiera producido más que la diferencia de criterio e interpretación sin que una autoridad revocara órdenes de otra, ambas en sus puestos hubieran esperado la resolución superior, pero la lamentable circunstancia apuntada, ha hecho precisa más resolutive determinación.

El extranjero

La juventud alemana estudiará los fines de la Sociedad
BERLIN, 25.—En 1927 el ministro prusiano de Instrucción pública comunicaba a los establecimientos escolares y a las Universidades bajo sus órdenes su deseo de ver iniciar a la juventud alemana en los fines y en los trabajos de la Sociedad de Naciones. La Sección berlinesa de la Liga Internacional de Mujeres para la Paz acaba de organizar un concurso y ha invitado a participar en él a todos los alumnos y alumnas de Berlín. El punto que se debe tratar es el siguiente: "El heroísmo sin armas. Como me figuro a los héroes de la paz". Se concederán a los mejores trabajos numerosas recompensas; entre otras, una estancia de varias semanas en las diferentes capitales europeas.

Registro de Tratados
GINEBRA, 25.—El secretario general de la Sociedad de Naciones ha recibido para su registro y publicación los Tratados y Acuerdos siguientes: del Gobierno checoslovaco, el Tratado firmado en Viena el 12 de julio de 1928 entre Austria y Checoslovaquia referente a los modos de imposición de las Empresas ferroviarias y de navegación y a la protección y a la asistencia judicial en materia de impuestos; del Gobierno francés,

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Di 25

Table with financial data including Interior 4 por 100 F., Exterior 4 por 100 F., Amortizable 4 por 100 E., Deuda ferroviaria: A, B, C, Bonos del Tesoro: A, Ayuntamiento Madrid 1868, etc.

Table with financial data including Acciones Banco de España, Hipotecario, E. de Crédito, Hisp. Americano, Nuevas Río de la Plata, Tabacos, Fenix, Ferrocarriles Andaluces, M. Z. A., Metro, Ferrocarril Norte de España, Azucareras preferentes, etc.

Table with financial data including Moneda extranjera: Francos, Suizos, Belgas, Libras, Dólares, Cable, Marcos oro.

POLITICA

Esta mañana despacharon con S. M. el Rey el jefe del Gobierno y los ministros de Justicia y Culto e Instrucción pública.

Al salir el presidente manifestó que había sometido a la firma del Soberano un decreto admitiendo la dimisión al señor Cruz Conde del cargo de gobernador civil de Sevilla.

Esta dimisión no afectará al cargo que tiene como director de la Exposición Hispanoamericana de Sevilla, que seguirá desempeñándolo.

Hoy sometió el ministro de Instrucción pública a la firma de S. M. el decreto relativo a la jubilación de don Manuel B. Cossio como catedrático de Filosofía de la Universidad Central.

Con el jefe del Gobierno despacharon esta mañana los ministros de la Gobernación y Ejército.

Recibió el presidente las visitas del coronel Kinkelén y del director general de Seguridad.

Por la tarde le visitó una comisión de Jerez de la Frontera presidida por el alcalde, que le habló de la Exposición de Ganado equino que se celebrará en aquella población.

Hoy visitó al ministro del Trabajo el redactor del diario italiano "Corriere della Sera", señor Moneli, que realiza un viaje por España acompañado de nuestro agregado a la Embajada en Roma, señor Sánchez Maza, para estudiar la organización corporativa española.

La Bolsa de Madrid acusa irregularidad, como lo demuestra las cotizaciones de los valores que se negocian.

El Interior, Exterior y Amortizable 19,27 mejoran cambio y los demás se cotizan en baja.

Los Bancos varían poco y en industriales están firmes la mayoría de los que se negocian, destacándose Felgueras, Minas Rif y Explosivos.

La moneda extranjera está muy pedida y la oferta retraída cotizándose sólo francos a 25,50, con ventaja de quince céntimos. Las libras y los dólares particularmente se hacen a 31,58 y 6,495.

# Gran Farmacia del Noviciado

Ancha de San Bernardo, núm. 70

**Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica**

**Servicio a domicilio**

Ancha de San Bernardo, núm. 70

# Gran Farmacia del Noviciado



*Para ser oído favorablemente más vale dirigirse a Dios que a los Santos.*

*Para recuperar la salud más vale dirigirse a las*

## Píldoras Pink

*que a cualquier otro remedio.*

*Las Píldoras Pink purifican y enriquecen la sangre, tonifican los nervios y son un poderoso regenerador del organismo.*

De venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

### Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12.—MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas

ANUNCIESE EN

**La Opinión**

DIARIO DE LA TARDE

Para Jamones y salchichones

**RICO**

Conde de Romanones, 12

**Señoras**  
LA PRODIGIOSA  
**Tintura Ossyris**  
Os curará vuestras enfermedades de la matriz — Aborto al aborto y restituye al período sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables.  
Farmacia de San Juan, Argueta, 7  
MADRID

La sangre viciada origina los mayores trastornos  
**El Depurativo Revenga**

(Solución iodurada arsenical).—Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Dr. Revenga, Madrid. Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al Depurativo Revenga, ya que me han desaparecido todas las molestias, las erupciones cutáneas que venía sufriendo, le ruego que haga un nuevo frasco de tomarse en los días que voy a tomarle el remedio. D. J. B. m. Madrid, Puerta de Moras, 1.º, primer, San...

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

### Depurativo Revenga

entrecasamos el que hoy publicamos

Zambrana, Puerta de Moras, 1.º

## Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :- Tel 13547

Moras: de once a una y de cuatro a seis